2004—2005学年第一学期高三高考班期中考试语文试卷


         本试卷分选择题和非选择题两部分。满分为150分。考试用时150分钟
                    第一部分    选择题
      （单项选择题共28小题，每题3分，共84分）

一、（每题3分共33分）
  1、下列各组词语中加点字的读音，完全正确的一组是（ C  ）
     A、重创（chuàng）  纨绔（kù）      擂（lèi）台      汗流浃（jiā）背
     B、档（dàng）案    稽（qī）首      箴（jiān）言     怙（hù）恶不悛
     C、脚踝（huái）     宿（sù）将      纰（pī）漏      妄自菲（fěi）薄
     D、倾轧（yà）      炽（zhì）烈      桎梏（gù）      繁文缛（rù）节
  2、下列词语中没有错别字的一组是（ A   ）
     A、 抱负      威慑            流芳百世            源远流长
     B、 寒暄      署名            曲意逢迎            各行其事
     C、 偏袒      蒙昧            重蹈覆辙            积腋成裘
     D、 学藉      暴躁            浮想联翩            山清水秀    
  3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（C     ）
     ①报载孙中山的孙女孙穗芳女士近年多次         北京大学，为推动孙中山研究做出了贡献。
     ②北京市政府对城市布局做出了         ，在2008年前将每年增加800万平方米的绿地。
     ③邓亚萍现在留给大家的印象，         日渐成熟的仪表风度，         依然保留的拼搏精神。
     A、莅临      计划      不仅是/而且是
     B、莅临      规划      不是/而是
     C、亲临      规划      不仅是/而且是
     D、亲临      计划      不是/而是
  4、下列各句中加点的词语，使用正确的一句是 （ D）
     A、挑拨离间，造谣中伤，阴谋家的招数，大抵如此罢了。
     B、圆规很不平，显出鄙夷的神色，似乎嗤笑法国人不知道拿破仑，美国人不知道华盛顿似的。
     C、县委书记、县长和人大常委会主任分头接见了这位归国的老华侨。
     D、徐鹏飞陡然被这意外的镇静场面惊住了，一时竟回不过神来
  5、下列各句中加点成语使用恰当的一项是（D）
     A、他在我们这个小山城里可以说是出类拔萃的才子，但比起京、沪等地的作家来，未免有些美中不
        足。
     B、青年人在前进的道路上遇到各种困难，这本来是很正常的，但是他们不应该举棋不定，而应勇往
      直前。
     C、各级领导干部只有勤政廉政，一心为民，才能造成上行下效、正气张扬的良好局面。
     D、只要你设身处地地为下岗工人着想，你就会同情他们的境遇，伸出援助之手，帮助他们寻找就业
        门路。
   6、下列句子没有语的一项是（ D   ）
     A、今年我省高校招收的学生，是自恢复高考制度以来最多的一年。
     B、有关负责人强调，必须把有偿新闻，买卖书号等不正当行为当作一项长期任务常抓不懈。
    C、我们不能把开会积极发言作为衡量一个觉悟高低的标准。
D、如果美国政府不履行它在中美贸易协定、多种纤维品协定和纺织协议中承担的义务，那么任何人
   也不能肯定中美两国之间的贸易不会出现逆转。
 7、依次填入下面一段文字横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（A ）
     岁月逶迤而来，蜿蜓远去，_______。我们依旧喜欢翻阅那迷人的风景，_______，因为我们都曾拥有那无悔的青春，那不灭的希望。
①迷人的季节总是如期而至 ②迷人的季节总是匆匆地走了
③没有人拒绝，没有人推让 ④很多人拒绝，很多人推让
   A.①③      B.②④      C.①④         D.②③
8、下列各句中,运用了比喻修辞手法的一项是(D  )
A、灯光，不管是哪个人家的灯光，都可以给行人——甚至像我这样一个异乡人——指路。
B、人面不知何处去，桃花依旧笑春风。
C、一对给领巾排着整齐的队伍迎着朝阳走去。
D、奥楚蔑洛夫不过是一条可鄙的变色龙。
9、下列各句没有运用比拟修辞手法的一项是（C  ）
A、指导员讲得真来劲儿，嘎子竖起了耳朵听。
B、珠峰哟，你雄伟，你峻峭；珠峰哟，你幸福，你自豪。
C、运河上一片朦胧的夜也似乎透玫瑰红的样子。
D、风雨能摧残樱花，但是冲着风雨，樱花不也是难舒开笑脸么？
10、下列句子中的加点词语，运用正确的一项是（  D   ）
   A、今日亲聆诸位先贤的高论，真是茅塞顿开。
   B、我们荣幸地莅临母校参加校庆活动，真是感慨万千。
   C、明天我准时到贵府上拜望，请务必在家恭候。
   D、令尊鹤发童颜，精神矍铄，真令人钦敬。
11、下列没有语病的一项是（ B）
A、我不是要在这儿宣扬自己，而是把我的经历同学们。
B、实际上，真正的人在什么场合都可以钻研。
C、我只知道，没有理论就搞不出优选来，所以理论也要搞。
D、人家都是我的学生辈，你又是新中国的威信，又是科学院的副院长。
二、阅读（每题3分共45分）
                                   （一）
     电浆电视是轻、薄型家电产品下一代的首选，它的大画屏、高画质、色彩逼真、画面动作流畅、不闪烁等特点，给人们带来了家庭影院的高级享受。同时，它还有数据端子，能外接计算机，除了看电视听音乐外，还可以上网。
    据专家介绍，电浆电视是应用日光灯的发光原理制造出来的大型电视荧屏，因为日光灯在通电后，灯内的气体呈电浆状态，其实就是一种电浆照明器。在电浆电视中，装有数十万个细小灯泡，小灯泡内装有惰性混合气体，外在涂有红、绿、蓝三种颜色的荧光物质。那些类似日光灯的小灯泡就是一个个像素，在电流的作用下，显示出色彩画卷。因此在某种意义上，这个由小日光灯组成的显示器，就是电浆显示器。
     当然，电浆显示器与日光灯有所不同，日光灯是以常温液态的少量水银所放出的254mm紫外光照射荧光物质而发光，电浆显示器内的小灯泡并不装水银，只填充氖气之类的惰性气体。在常温下，惰性气体释放出147mm的紫外线，照射荧光物质而发光。由此可见，与传统笨重的显像管电视相比，电浆电视不但显得轻盈了许多，另外还有画面大、全平面且不受磁场干扰等优点。
      以常规的尺寸为例，29英寸的显像管电视，机身厚度已超过50厘米，重量超过30公斤，如果画面加大，重量越大。而42英寸的电浆电视，重量仅30公斤，厚度在10厘米以内，同尺寸的体积，只有传统显像管电视的1/10，重量只有1/6。不过，对于小尺寸荧屏来说，现有的液晶电视也能达到，只有大尺寸方面是液晶电视所不能及的。况且液晶受到了视角较窄的限制，电浆电视的视角达到160度，可供多人从各个角度一同观看。
     目前市面上电浆电视最多的是42英寸，更大的有50—60英寸。它的画质优点是高亮度，适合在明亮的室内观看，色彩对比清晰，动态范围大，真实而不闪烁。而且景像切换的时间快、减少讯号干扰，画面的动作流畅。多数电浆电视还增设数据端子，可以外接计算机作为输出工具，在计算机专用宽输出适配卡的作用下，让计算机4︰3的画面输出到电视16︰9的画面也不产生变质。
     遗憾的是，目前的电浆电视还没有扬声器，且音响接口设备都没有，所以要搭配家庭影院的使用者都要自行添置。虽然电浆电视可以外接计算机，但不是所有的计算机都有转接端子，而且其内接的接收器大多是日本规格，如果购买水货或者直接从日本进货，就要买外接的转频器。此外，电浆电视的价格非常惊人，介于1万—2万美元之间，显然足以让大多数人打消购买的念头。预计在2006年后将全面改为数字节目播出，届时电浆电视的价格就不会很高了。

12、下列对“电浆电视”的解说，准确的一项是（  B   ）
A、电浆电视是有别于传统晶体管电视的最新一代超轻、超薄型家电产品。
B、电浆电视是根据日光灯的发光原理研制成功的大尺寸荧屏电视。
C、电浆电视是由日本发明和制造的能连接计算机上网的家用电器。
D、电浆电视是具有大画面、高音质、色彩真、不闪烁等特点的家庭影院。
13、下列对第二段加横线的句子的理解，错误的一项是（ A     ）
A、电浆电视的显示器实际上就是一种由小日光灯组成的电浆照明器。
B、在电浆电视的显示器里，装有数万个类似日光灯的小灯泡，它们就是一个个像素。
C、电浆显示器内的小灯泡，内装的氖气、氙气之类惰性混合气体在通电后呈电浆状态。
D、电浆显示器里的小灯泡，外涂红、绿、蓝三种颜色的荧光物质，用以显示色彩图像。
14、下列对电浆电视优点的阐述，不正确的一项是（    A    ）
A、电浆电视重量轻、体积薄、能耗小，且具有抗磁性，不受磁场干扰。
B、电浆电视画面大，全平面，视角达到160°，人们可以从不同角度同时观看。
C、电浆电视画质好，亮度高，色彩清晰，动态范围大，景像切换快，画面动作流畅。
D、电浆电视如与计算机联接，能使计算机4︰3的画面输出到电视16︰9的画面，且画质保持不变。
15、根据文意，下列对原文内容的推断，正确的一项是（  B     ）
A、由于电浆电视具有传统电视无可企及的优点，在未来的几年内，它将完全取代传统电视。
B、电浆电视大多配有数据端子，可以外接计算机，上网查阅各种资料，从而达到信息共享。
C、电浆电视的内建接收器大多是日本规格，现在，我国还没有国产的产品。
D、据专家预测，电浆电视价格在2006年后会降到与一般电视相当的水平。
16、下列说法不符合文意的一项是（  C     ）
A、电浆电视可供多人一同观看，液晶受到了视角较窄的限制不能供多人一同观看。
B、在低温下，惰性气体释放出147mm的紫外线，照射荧光物质而发光。
C、电浆电视有数据端子，能外接计算机，除了看电视听音乐外，还可以上网。
D、目前的电浆电视还没有扬声器，且音响接口设备都没有，所以大多数人打消购买的念头。
　　　　　　　　　　　　　　      （二）
　　20世纪80年代，“网际互联协议”使得人们可以连接任意两台计算机，这样，一个巨大的网络——因特网——在全球蔓延开来。20世纪90年代，随着“超文本传输协议”的出现，人们可以链接任意两个文件，这样，一个庞大的在线图书馆兼大卖场般的万维网在因特网上迅速形成。到了今天，新的协议又出现了，它就是“网络协议”。网络协议使得人们几乎能够链接与计算机有关的其他任何东西：数据库、虚拟和可视化工具，甚至是计算机本身的计算能力。
　　美国阿贡国家实验室的伊恩•福斯特说：“人类正在迈向一个新的未来，计算机资源的实际位置已不再重要。”福斯特和南加州大学信息学院的卡尔•克塞曼是网络计算领域的先驱者，他们主张网络计算类似于电网，而且需要有一个协议来支持。这种协议是实现网络计算的基本条件，因为它能够保证异构系统工作起来像单一的系统那样协调，能够使家庭和公司的计算机有能力进入到网络中寻找和调用资源而         　　　　　　。他们与其他人一起开发了Globus Toolkit这种能在各种平台上运行的网格计算软件，并使之成为实际上的网络计算标准，也就是网络协议。
　　克塞曼说：“设想一下，如果你是一个应急小组的领导，正在处理一起重大有毒化学物泄漏事故，你可能想要了解事故的有关情况，如泄漏物中含有哪些化学物，预报的天气状况如何，它们对事故处理有什么影响，现在的交通状况怎样，它对疏散线路有什么影响……要在今天的因特网上找到这些问题的答案，是一件十分麻烦的事，因为登录步骤的繁琐和软件的不兼容随时可以使你陷入困境，而如果采用网络计算，问题的解决将变得易如反掌。网络协议不但为人们发现、访问和调用几手所有的在线资源提供了标准的平台，而且也为安全和认证等要求提供了相应的解决方案。”
　　网络计算技术的最直接应用之一是网络计算机的研制和开发。目前，世界各地正在建造很多台网络计算机，它们都得到了许多汀业巨头，如IBM公司、SUN公司和微软公司等的大力支持。事实上，所有这些计算机都采用了GlobusToolkit，拥有前所未有的计算能力，可广泛应用于遗传学、粒子物理学、地震工程学等领域。由美国国家科学基金会投资8800万美元建造的Tera Grid就是这样的一台网络计算机。它将在今年年底前建成，设计运算速度可达每秒2l万亿次浮点运算，建成后将成为当今地球上运算速度最快的计算机之一。
　　由于福斯特和克塞曼对网络计算的巨大贡献，他们关于网络计算协议和标准的工作开始于1995年，因而，加利福尼亚通信和信息技术学院院长拉里•斯马尔和其他一些科学家称1995年为网络计算运动的起始年。福斯特和克塞曼的工作使得网络计算变得现实可行。随着网络计算技术的进一步发展，人们将能随时随地把整个网络整合成一台功能异常强大的超级计算机，实现计算资源、存储资源、数据资源、信息资源和专家资源等诸多资源的全面共享。
17、下列有关“网络协议”的理解，不符合原文意思的一项是（ Ｄ  ）
A、网络协议实际上是一种网络计算标准。
B、网络协议使人们能够链接虚拟和可视化工具等许多东西。
C、网络协议能够确保异构系统工作协调。
D、网络协议能提供标准平台，但与计算机本身的计算能力无关。
18、根据原文意思，下列各项中，最适合填入文中第二自然段横线处的一项是（ Ｂ   ）
A、不在乎与对方的计算机是否连接
B、不在乎对方的计算机位于何处
C、不在乎对方的资源是否在线
D、不在乎对方是否签署了网络协议
19、下列各项中，最适合做文章标题的一项是（  Ａ   ）
A、网络计算技术及其应用
B、网络计算机与网络资源的全面共享
C、网络计算机与网络计算技术
D、网络协议及网络计算方法
20、根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是（Ｂ）
A、与网络计算相类似的电网是需要有一个协议来支持的异构工作系统，它工作起来像单一系统那样协调。
B、网际互联协议和超文本传输协议都未能从根本上解决因特网上登录步骤繁琐和软件不兼容的问题。
C、有了网络计算机，应急小组的领导就一定能够成功地处理重大有毒化学物泄漏等事故，从而减少事故造成的损失。
D、今天的因特网由于没有网络协议的支持还不能应用于遗传学、粒子物理学和地震工程学等领域。
２1、对文中划线一句理解正确的一项是（ D    ）
A、因为在线图书馆的出现，使计算机显得不再重要。
B、因为目前，计算机的普及率越来越高，所以计算机也像自行车一样越来越不重要。
C、因为登录步骤的繁琐和软件的不兼容随时可以使人陷入困境，使用计算机是一件十分麻烦的事，所以越来越多人不愿意使用计算机。
D、因为网络协议使得人们几乎能够链接与计算机有关的其他任何东西：数据库、虚拟和可视化工具，甚至是计算机本身的计算能力
                             （三）  望春       柯灵
   离开龙山，又是一度月圆。小巷寂静的生涯，已渐觉相安若素；而且俗务困人，每天被琐屑的工作缠绕，也不复有余裕坐寻幽窗，悠然作遐想。只是龙山的望春花，至今还频来相扰，使人难忘。
   龙山山腰的宿舍，有一个小小的庭院，种着两树高大的梧桐，三四棵矮小的黄杨，一株望春花。我迁入宿舍的时候，正是风雪连天的寒冬，梧桐早已落叶，望春花也只剩着疏落的空枝；惟有终年常青的黄杨木，还透示着几分生意。时节推移，渐渐由冬转春，气候虽已日渐暖和，大地却还沉睡未苏；第一个泄露了春讯的，就是那树望春。草未曾茁青，树没有抽芽，望春花却在濯濯的枝头，开起了满树的花蕾。宿舍里深通世故的女佣，有意无意地说：“望春花开了，春天就快要来了！”
   从那时起，不知为什么，我对这满树含苞的望春花发生了好感，而且有些为它杞忧。一天早晨，和同居的朋友在院前小立，我说：“望春花开得这样早，怕等不到春事烂漫，就要零落了罢！”朋友冷漠地回答却出乎我的意外，他说：“望春花是最难看的花了！枝干僵秃，有花无叶，让它零落了也好！”更出我意外的，此后他竟几次表示对望春的嫌厌。我觉得很不平，有一次对他说了这样带刺的话：“放心罢，朋友！望春花不是为你开的，它并不要你赏识！”朋友还说：“谁教它开在这里，让我看见呢？”我怃然，没有再开口。
   每天午后，柔阳拨逗着春意，蜜蜂翅上驮着薄薄的东风，在黄杨木上纷飞。同居的伙伴都到山麓去了，我总独自伫立院前，对望春作许久的顾盼，而且常不免为它担忧：“花开得早，自然也就谢得早，来时寂寞，去时冷落，岂不辜负了大好春光！”眼见望春花欣欣地开放，粉妆玉琢，洁白如雪，我越是倾心怜惜，我的隐忧也越是深切。
   不幸的预想常常容易实现，春意盎然的一天早晨，紫槿花红出墙头，我终于发现望春的残葩零落在院中的草地上了。我像亲自演了一出人间的悲剧，心头侵蚀了无名的怅惘。
   我曾经决定要为这素馨的花树写一篇童话：假定望春花是一个追求光明的少女，春天就是她理想的王国。肃杀的严冬使她的发愁，料峭的寒风使她颤栗，她决定独自出发，向天涯海角寻觅春天。跋涉了无数山水，饱尝了无限苦辛，当她听见南国的燕子送来第一声呢喃，冬眠的蛰虫打了第一个呵欠，她知道自己的愿望快要达到，激动得发狂，立刻在寂寞的大地上展开惨白的笑靥，报告了春天的消息。于是风暖了，草绿了，花开了。但春天刚来，自己却已经憔悴，在春阳温暖的怀中，作了个含泪的微笑，悄悄地离开了人间。这样一个动人的故事，我立下心愿要为望春抒写。但只恨自己才分太浅，几回铺笔，几番搁笔，我终于没有写成。
   人事倥偬，如今我已离开了龙山，望春花的故事却依然频来相扰，甚至见她化作白衣的少女，宛转轻愁促请我对她践约。几日以前，因事偶上龙山，便去看看院前的望春，现在已经是绿叶成阴，迥非往日的丰姿了。我想，望春有知，对那过去的旧梦，怕也早如隔世，淡然忘却了罢？果然，那么我的心愿，这样也就算偿！
                                          一九三一年五月十八日，于古资福阉
  22、下列对“我对这满树含苞的望春花发生了好感，而且有些为它杞忧”，分析正确的一项是（   B    ）
A、“我”之所以对望春花发生了好感是因为望春花第一个泄露了春讯，是当时除了终年常青的黄杨木，唯一还透示着几分生意的花。
B、“我”之所以为望春花杞忧是因为望春花开得太早，作者担心等不到春事烂漫，它就会零落。
C、“我”之所以对望春花发生了好感是因为望春花之美得令人难以忘记。
D、“我”之所以为望春花杞忧是因为望春花太丑陋，不受人们的喜欢。
23、下死对文中一些语句的理解不正确的一项是（  D   ）
  A、“草未曾茁青，树没有抽芽，望春花却在濯濯的枝头”：作者用梧桐、黄杨和小草在气候变暖时依旧未抽芽茁青，来反衬望春开得 。
B、“此后他竟几次表示对望春的嫌厌”一句用“同居的朋友”对望春花的嫌厌来反衬“我”对望春花的喜爱。
C、“望春花是最难看的花了！枝干僵秃，有花无叶，让它零落了也好！”用“同居的朋友”对望春花的的话来反衬“我”对望春花的担心。
D、“放心罢，朋友！望春花不是为你开的，它并不要你赏识！”用“同居的朋友”的话来反衬望春花的高傲与孤芳自赏。
24、下列对望春花这一形象分析不正确的一项是（  C    ） 
A、在文中望春花是大胆追求光明和理想的勇敢者的象征。
B、望春花不畏严寒，饱尝艰辛，为的是把春天的消息及早地告诉人们，当春天真的到来的时候，她却带着满意的微笑，悄悄地离开了人间。
C、望春花的故事是人间悲剧的一种体现，它象征着世间那些生活落魄、饱受白眼之人。
D、作者通过望春花表现出对美好事物的热切追求和无私奉献的精神
 25、下列对这篇散文的赏析，不正确的一项是（   A  ）
   A、作者住在龙山时，庭院里的一树望春花给他留下了深刻的印象，当离开一年后，仍是难以忘怀，每次想起都遐思无限，心中充满了无名的怅惘。
   B、文中用了“杞忧”“担忧”“隐忧”“怅惘”等词语，表明了作者对于望春花及与望春花一样在恶劣的环境中有着美好追求的人们命运的关切和忧虑。
   C、作者善于选用细小的素材为表现自己的丰富情感和深刻思想；一树寻常的望春花在作者笔下却成了一个鲜活灵动、有着深厚意蕴的形象，成了一种精神象征。
   D、语言不事雕琢，不刻意求工，给人一种清新自然之感。特别是拟人、排比等修辞手法的运用，更使得所描绘和赞美的事物生动形象，富有感染力。
26、下列对本文的写作线索的分析，正确的一项是（ B     ）
A、全文以空间转换为线索，其中穿插着丰富想像，思路清晰而明朗；首尾以“频来相扰”相应，中间连接紧密，结构严谨。
B、全文以时间转换为线索，其中穿插着丰富想像，思路清晰而明朗；首尾以“频来相扰”相应，中间连接紧密，结构严谨。
C、全文以空间转换为线索，其中穿插着丰富联想，思路清晰而明朗；首尾以“频来相扰”相应，中间连接紧密，结构严谨。
D、全文以时间转换为线索，其中穿插着丰富联想，思路清晰而明朗；首尾以“频来相扰”相应，中间连接紧密，结构严谨。

三、阅读下面一首诗歌，完成26—27题。（每题3分共6分）
　　
咏  风      王  勃
              肃肃凉风生，加我林壑清。驱烟寻涧户，卷户出山楹。
              去来固无迹，动息如有情。日落山水静，为君起风声。

27、对这首诗的解说不恰当的一项是（ C  ）
A、“诗眼”是“有情”二字。全诗扣住“风”的“有情”二字来写。
B、首句描写风起，次句用 “加”字仿佛风是急人所雷的有意行动。
C、三、四句中“驱烟”、“卷户”是说“风”由于失意，所以浪迹江湖，归隐于山水之间，与云烟为伍。
D、前面从“有情”写它带给林壑以清爽，后面又由“有情”赞美它“为君起风声。” 
28、对这首诗的赏析不恰当的一项是（D  ）
A、这首诗赞美风不舍昼夜，努力做到对人有益，具有平等普济的美德。
B、诗人以风喻人，托物言其“青云之志”，着意赞美了风的高尚品格和勤奋精神。
C、诗中写风的活动，用“驱”、“卷”、“寻”、“出”、“为君”等字眼，对风进行拟人化的描写，把风的形象刻画得惟妙惟肖
D、“去来固无迹”、“日落山水静”写“风”过着那种自由自在，了无痕迹的隐居生活。




第二部分，非选择题（共69分）
班别：                 姓名：           座位号：        成绩：              
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四、（6分）
27、关关雎鸠，              。窈窕淑女，               。
28、坎坎伐辐兮，                 。河水清且直猗。不稼不穑，                  。
29、故不积跬步，                ；不积小流，                 。
五、（60分）
29、阅读下面的文字，根据要求作文。
排队，是一种社会现象。
一个挨一个依次排列成行，这就是排队；将人或事物按一定的标准依次排列，或由高到低，或由多到少，也是“排队”，或叫“排名”，“排行”。
请以“排队”或“排名”为话题写一篇文章。要求：所写的内容必须在话题范围之内；立意自定；题目自拟；文体自选（诗歌除外）；不少于700字。

题目：                                        
